

玄奘大學籌備歷程之探析

——緬懷創辦人了中老和尚（二）

陳昭伶

二、引領企盼的蘊釀期

對於玄奘大學籌備歷程，始終有個疑問，為何早在54年召開第1屆世界華僧大會，已通過的最重要決議案——創立佛教大學（開證法師〈我對創立佛教大學的觀感〉，《中佛會刊》第25期），為何遲遲未有推展籌備事宜？

了中老和尚於〈玄奘大學創校開學典禮致詞〉

中指出：

遠在民國54（1965）年，中國佛教會發起於

台北，召開第1屆世界佛教華僧大會時，曾提案通過「創設大學」，可是因無實際負責人發心去推動，提案隨著會議的結束而置之高閣，無聲無息。

（《海潮音雜誌》78卷11期，86年11月）

因無專人負責，而未落實這個重要提案。

創辦大學的構想是佛教界的共識，而且蘊釀了一段很長時間，了中老和尚曾說明：

佛教辦大學的構想，由來已久，早在第1屆世界華僧會議（1965）中即已提出，中國佛教會暨所屬各分支會的各種會議中，也曾多次通過提案，建議中國佛教會負起籌辦大學的重責，至於其他各佛教團體及個人，對於辦大學的呼聲，更是不絕於耳。（〈以創辦佛教玄奘大學來紀念玄奘大師誕辰〉，《海潮音雜誌》68卷，76年9月）

創辦佛教大學是佛教界人士共同的願望，是一所凝聚海內外佛教徒力量的高等學府。

遲至71年12月20日，中國佛教會召開第10屆第1次全國會員代表大會，臨時動議中聖開法師提請籌設佛教大學案，一致通過交下屆理事會成立專案小組研討辦理（見《中佛會刊》第18期）。百年樹人大業自此才漸露曙光。

72年4月16日，中國佛教會第10屆第1次理監事聯席會議研討，決議成立「籌設佛教大學」專案

小組，理事長白聖長老在會議中致詞表示：

「我們在上次大會中，通過要創辦佛教大學，隨後就成立5人專案小組，他們分別是了中、悟明、星雲、成一、聖開等5位法師。」（〈中國佛教會第10屆第2次會員代表大會開幕致詞〉，《中佛會刊》第27期，73年4月）

專案小組成員咸認茲事體大，必須擴大組織，分組辦事。

了中老和尚談及玄奘大學創辦因緣，表明他個人沒有辦學的大願大行，創辦一所佛教大學是白聖長老最大的心願，率先捐出1千萬元興學，為報白



白聖長老(右)與了中老和尚合影。

老伯樂之恩，辭去中國佛教會秘書長一職，全力籌備玄奘大學之建校。對此，了中老和尚曾於〈玄奘大學創校開學典禮致詞〉中說明：

到了民國71年，中國佛教會舊案重提，於第10屆代表大會時，通過「促進大學籌備案」，會後雖然成立了5人小組，可是亦復因無人發心推動，二三年中一無進展，當時佛教的大家長白聖長老，畢生心願就是要為佛教創辦一所大學，但是他老人家年事已高，因此要我發心，全權負起創校責任。我為了報答長老提攜之恩，雖然绠短汲深，但是師命難違，只好勉為其難接下這份重大的工作，從此，我個人與玄奘創校，也就結下了永不分的因緣。（〈海潮音雜誌〉78卷11期，86年11月）

老和尚總會雲淡風輕的敍述這段往事，深入整理相關訊息，才知曉整個歷程異常的坎坷與崎嶇，其中艱辛與不易實非「篳路藍縷」4字足以形容。玄奘大學在籌備期間歷盡艱辛，老和尚曾自述從民國75年起，挑起創辦玄奘大學的重擔，一路走來，辛酸苦辣，點點滴滴，往事不堪回首，每當遭遇到困難時，就以西遊記西天取經要過「九九八十一難」來自我安慰。（〈玄奘跨越『改大』的一大步〉，《海潮音雜誌》85卷2期，93年2月）

又歷經約2年，於74年8月1日召開的第10屆第5次理事會議，決議成立「籌設佛教大學促進委員會」，遴聘教內諸方大德為委員，由白聖長老擔任主任委員，淨心長老和了中老和尚擔任副主任委員。經過二個多月，於10月14日召開「第1次會議」，由主任委員白聖長老擔任主席，出席者有理監事暨所屬各分支會理事長、全國各寺院住持護法居士等一百餘人參加會議。白聖長老於會議中致詞表示：

本人自第1屆世界佛教華僧會議後，即有籌設佛教大學之意，期間雖經本會看過建校用地，但因種種問題，迄今尚無頭緒。籌設佛教大學確有此必要，也是教界同道所願望的，可是籌設之工作，非少數人可以辦到，必須集合大家之力，群策群力，始能完成這個神聖事業。（《中佛會刊》第38期，74年11月20日）

白老深知佛教要適應時代需要，辦好高等教育是當務之急，因此畢生的心願就是要創辦一所佛教大學，也是所有佛門弟子共同期待的一件大事。白老指出因人才、人力與建校用地等種種問題，故20年間未有明確進展，大力疾呼大家團結，以眾志成城的決心，共同完成此神聖使命。

開證法師在〈我對創立佛教大學的觀感〉一文中感歎佛教寺院那麼多，出家眾那麼多，「為什麼竟連一所大學都辦不起來呢？人家能，我們為什麼不能？為什麼？其中也有很多說不盡的答案的」，並提出遲遲未能實踐佛教大學的原因有以下3點：

第一、缺乏自覺、自愛、自尊、自動愛教的信心。第二、缺乏四眾合作的團結精神，因各自為政導致一盤散沙，發揮不出整體的力量，第三、教會本身缺乏發揮領導的能力，致不能使全國佛教化成一體，結果只有個人的天地，沒有中國佛教會的身份，自然失去了全體佛教的力量。（《中佛會刊》第25期，73年1月13日）

指出辦學大事必需教團協力，群策群力，才能眾志成城，達成創立大學的目標。

另，白聖長老在中國佛教會第10屆第2次委員代表大會開幕致詞中，也指出創辦佛教大學一波三折的原因：

一年多來，為建校的土地他們四處奔走，備極辛勞，但是至今困難重重，進度不能如理想。在這段期間裏，固然有很多人熱烈支持，可是我們從其成效上看，這件事沒有獲得普遍的關心。不少人冷眼旁觀，或說上一些空話，或放言高論，完全



玄奘大學善導活動中心。

於事無補。（〈中國佛教會第10屆第2次會員代表大會開幕致詞〉，〈中佛會刊〉第27期，73年4月）

由兩位法師的言論可知當時雖有有志之士積極支持，但佛教界人士不夠團結，並有很多人抱持著冷眼旁觀，發表高論等等原因，使主事者困難重重，甚至動則得咎。

74年10月14日的「促進委員會第1次會議」，會中副主任委員了中老和尚及勘查土地小組召集委員蓮航法師所提出的土地勘查經過報告，了中老和尚說明：

本會雖於72年4月成立籌設佛教大學專案小組，爰因土地等問題複雜，而專案小組各位法師，平日法務繁忙，故進度緩慢，茲為加強對籌設佛教大學之進行，複於本年8月1日經第5次理事會研議通過成立籌設佛教大學促進委員會……。
（〈中佛會刊〉第38期，74年11月12日）

除了人的因素外，尚有土地相關問題，造成籌設進度緩慢。因此，在此次會議經提案討論決議成立勘查土地小組，蓮航法師任召集委員。

創辦佛教大學是廣大佛門弟子共同願望，然人才不足、人力有限，而佛教人士各自法務繁忙，甚至高談評論，未能發揮團隊精神，造成推動工作步履維艱，個中問題實難以說的清楚，另外，還有土地問題複雜的因素。由這些紀錄內容才能理解20年的共識為何未能付諸實踐，佛教創辦高等學府的共同心願，讓大家引領企盼了20年。（未完待續）